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Procès-verbal  
Réunion du Conseil d’administration de l’AFT  

11 avril 2024 (10 h 00 – 12 h 00) 
 

 
Présents : 
Jean-Guy Bertault , Alain Bertrand, Alain Chaudron, Jean-Paul Lanly,  Claude Lebahy,  Michel 
Malagnoux,  Bernard Mallet, Yves Nouvellet. 
Excusés : 
Olivier Soulères, Gabriel Tandeau de Marsac,  François Wencelius . 
Mode de réunion :  

Distanciel :    Présentiel : ◻ 
 
 
L’ordre du jour proposé par Bernard Mallet (ci-dessous) est adopté :  

1. rencontres AFT 2024 (inscriptions,  programme, questions…) / présentation JG Bertault 

2. site web (état d’avancement, contraintes, avis, ..) / présentation C Lebahy 

3. validation composition CA (cf. postes de « vice ») / présentation B Mallet 

4. situation financière (cotisations, réserves, acomptes rencontres, ..) / présentation JP Lanly 

5. implication AFT étrangers parrainés (CA/bureau ; sources infos ; contributions, ..) 

/ présentation B. Mallet 

6. contribution aux frais de participation forestiers étrangers aux rencontres (?) / présentation C 

Lebahy 

7. avancement Tome 3 ouvrage Guillard (frappe documents, relecture, maquettage, ..) 

/ présentation JP Lanly 

8. supports de communication AFT (à redéfinir, chantier à mettre en place ?) / présentation B 

Mallet 
 

 
Préambule 
Question du site visio (prévoir un abonnement Zoom ou l’utilisation de Teams pour les prochaines 

réunions) 
 

1. Rencontres AFT 
 

Avancement sur les  rencontres qui se tiennent dans la vallée du Lot, avec un hébergement au domaine 
du Mas de Saboth (https://www.masdesaboth.com/ ) du 18 au 22 septembre 2024.  
 
Point envoyé par Jean-Guy Bertault le 8 avril 2024 par mail avant cette réunion de CA : 
 

• 20 personnes inscrites à ce jour (% cible de 34 personne) : il est donc urgent d’effectuer une 

relance auprès des adhérents sachant que nous avons réservé et payé l’acompte sur cette 

base de 30 personnes. 

https://www.masdesaboth.com/
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• Réservation de  10 bungalows disposant chacun de deux chambres avec sa salle de bains 
particulière soit un potentiel de 20 chambres et de 40 couchers 

• Journée forestière en préparation par François Wencelius avec 3 thèmes identifiés (plantation 
du cèdre, sylvopastoralisme, gestion des forêts privées dans le Lot) 

 
 
Discussions – précisions : 
Participation de JP Koyo (Congo) et de son épouse si obtention de visas avec présentation d’une 
intervention sur la gestion agrosylvo pastorale (Sangha) 
Indépendance des 2 chambres dans chaque bungalow donc chacun aura sa propre SDB 
François Wencelius finalise le programme de la journée forestière 
 
Décision du CA : 
Relance de l’invitation auprès des adhérents AFT par Bernard Mallet 
Bernard envoie une invitation écrite de l’AFT à Jean Prosper Koyo pour permettre l’obtention de son 
visa 
 

 
 

2 - Site Web de l’AFT :  
 
Mail de Claude Lebahy du 6/4/2024 envoyant l’adresse du site en cours de création et le projet 
d’architecture du site 
 
Avancement du projet par Claude Lebahy depuis le dernier CA. 

• l’AFT a signé un contrat de création d’un site web, incluant une formation à la gestion du site 
pour un montant de 3.420,00 € TTC, avec la société Linov basée à côté de Montpellier, assorti 
d’un contrat de maintenance de 504,00 € TTC /an  

• Création de la 1erer page d’accueil soumise à avis lors du présent CA 

• Présentation de l’architecture du site à la date de ce jour 

• Nom du site : www.assofortrop.fr 

• Date de livraison envisagée : 1/6/2024, plus sûrement fin juin 2024 

• Date de formation de Claude Lebahy et Yves Nouvellet à la gestion du site à prévoir en fin de 
création : ceux qui veulent en bénéficier seront les bienvenus 

• Photos à utiliser : photos numériques 
 

 
Discussions – commentaires sur la page d’accueil : 

La page d'accueil recueille en global un bon écho de la part de notre CA 

Principales modifications avis sollicitées par les intervenants en CA : 

• page 2 Vie de l'association : présentation de nos partenaires avec liens web (reste à débattre 

avec vous si besoin) 

• nom de la page 3 : "Revue de presse" à remplacer par "Actualités" 

• accès aux bulletins de l'AFT en page Vie de l'association ( et non plus en page 3-Actualités) 

• nouvelle rubrique en page 4 Publications : Présentation d'ouvrages de références 

• adresse personnelle président et carte localisation à retirer 

 

Autres questions globales posées par notre CA : 

http://www.assofortrop.fr/
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• la page web apparait correctement à partir d 'un ordinateur . Peut-on avoir cette même qualité 

de mise en page à partir d'un mobile ou d 'une tablette (car ce n'est pas le cas aujourd'hui) 

• le webmaster pourra-t-il  changer les photos régulièrement ? 

peut-on avoir au moins 3 photos dans le cadre où seules 2 photos défilent à ce jour  

• peut-on décaler après une rubrique d'une page à l'autre ? 

• l'adresse postale de l'AFT est-elle obligatoire sur la bande grise des mentions légales ( ou le 

webmaster pourra-t-il la modifier ?). Le plan mis en page n'est pas bon (peut-on le supprimer) 

• l'adresse mail de l'AFT dans les mentions légales peut-elle être activée pour faire de suite un 

mail à l'AFT ? 

Corrections de texte sollicitées dans la page d 'accueil : 

• Remplacer "Nos valeurs" par Nos engagements" 

• Enlever les guillemets autour du mot : ..multifonctionnelle... 

• Remplacer "son concours" par "Notre concours" 

• Remplacer "l’appui à la formulation, la réalisation ou l’évaluation" par "l’appui à la 

formulation, à la réalisation ou à l’évaluation" 

• Je vous transmets ci-joint notre fichier "Architecture du site" à la date du 11 avril tel que 

rediscuté ce matin en CA de noter association 

 
 

 Décision du CA : 

• OK global sur la qualité du site 

• Claude Lebahy retransmet les remarques ou questions ci-dessus listées à Linov pour mise en œuvre 

• Claude Lebahy rediffuse aux membres du GT formé lors du dernier CA un projet d’architecture du 
site remanié en fonction des remarques. Cette architecture sera débattue en réunion visio le 30 avril 
matin ( 10 H / 12h 00)  

• Claude Lebahy fait appel à Alain Chaudron et Alain Bertrand pour lui fournir des photos numériques 
de forêts d’Afrique du Nord 

• Bernard Mallet contacte AGROPOLIS international pour examiner la possibilité d’ouverture et 
l’usage d’une boite postale dédiée  l‘AFT à héberger sur leur adresse postale 

 
 
Autres points à traiter sur cette thématique : 
Réfléchir à la structuration de notre site Web % supports de communication de l’AFT à faire évoluer ( 
voir point traités ci-après page suivante. 
 

 

3 – Membres du CA et du bureau :  
 
Lors du dernier CA, les fonctions suivantes ont été réparties comme suit : : 
Président : Bernard Mallet 
Vice-président : vacant 
Trésorier : Jean-Paul Lanly 
Vice-trésorier : Yves Nouvellet 
Secrétaire : Claude Lebahy 
Vice-secrétaire : Gabriel Tandeau de Marsac ( sous réserve de son accord non parvenu à ce jour) 
 
Discussion : 
Le bureau de l’AFT est donc constitué des mêmes membres ci-avant nommés 
L’AFT cible un forestier parrainé africain pour assumer la fonction de vice-président : accord global des 
membres du CA 



Page 4 sur 8 
 

Ce poste de vice-président est ciblé pour un forestier africain qui se présenterait au CA 
La solution de vice-présidence tournante évoquée s’avère trop compliquée et de toute façon, un 
administrateur s’il est élu pour 6 ans (voir statuts AFT) peut annuellement changer de fonction au sein 
du bureau par décision du CA. 

 
 

 Décision du CA : 

• Le bureau de l’AFT est ainsi composé de MM Mallet, Lanly, Nouvellet, Lebahy, Tandeau de Marsac 

• Bernard Mallet contacte Jean-Prosper Koyo pour voir s’il est OK pour assumer la fonction de vice-
président de l’AFT. A défaut, Raphael NJoukam pourrait être ciblé par l’AFT. Si OK, Jean-Prosper Koyo 
présentera sa candidature à la prochaine AG de l’AFT pour rentrer au CA où il sera proposé au poste 
de vice-président après vote du CA. 

 
 
 
 

4 – Situation financière et nouveau compte bancaire de l’AFT au 11/04/2024 :  
 

Situation financière et point sur les adhésions envoyé par Jean-Paul Lanly par mail du 10/04/2024 
 

Au 10/04/2024,  
29 cotisations reçues, 8 cotisations à 15 € (8 étrangers) dont 1 reste en attente 
 
Dépenses de début d‘année : 
Assurance médicale pour els rencontres forestières de la tournée dans le Lot 
Acompte Linov (site Web) 

 
 
Changement de compte de l’AFT : 
Les comptes de l’AFT sont désormais placés et gérés par le Crédit Mutuel, suite à la décision du denier 

CA 
 

 

Discussions 

Les nouvelles adhésions 2024 restent timides et les anciens adhérents sont à relancer 
Prospects potentiellement nombreux chez les actifs (CIRAD, ONF..) et via les forestiers africains 
parrainés qui ont leur propre réseau national et international 
 

 
 

 Décision du CA : 

• Relance des adhérents actuels par Jean-Paul Lanly 

• Groupe de travail à constituer pour identifier des nouveaux prospects ( JP Lanly, Claude Lebahy..) 
pour faire une campagne de démarchage , une fois le site web 

• Bernard Mallet envoie les derniers documents pour finaliser le compte ouvert au Crédit mutuel et 
clore le compte à la Banque populaire 

 
 
 

 

5 – Implication des forestiers étrangers :  
 

Listing des forestiers étrangers parrainés envoyée par Jean Paul Lanly par mail du 10/04/2024 
 

Note sur l’implication passée les perspectives pour le futur concernant les collègues forestiers africains,   
envoyée par Bernard Mallet par mail du 10/04/2024 

  

Discussions 

L’adhésion de forestiers francophones est primordiale pour l’association AFT 
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Il convient de les solliciter pour créer de nouveaux contacts, transmettre des contributions techniques 
ou informations relatives à la foresterie dans leur pays,  participer à de futurs webinaires… 
Prospects nombreux chez les actifs (CIRAD, ONF..) et via les forestiers africains parrainés qui ont leur 
propre réseau national et international 
Jean-Prosper Koyo a proposé de présenter lors des prochaines rencontres dans le Lot un sujet sur les 
politiques agro sylvo pastorales dans le massif de la Sangha dans le Nord de la République du Congo. 

 

 
 

 Décision du CA : 

• Bernard Mallet confirme à Jean-Prosper Koyo la présentation du sujet proposé  

• Claude Lebahy et Bernard Mallet préparent un texte sur les attentes de l’AFT et les possibilités 
d’implication pour diffusion à nos collègues forestiers étrangers 

 
 
 

6 – Contribution aux frais de participation des forestiers étrangers aux 
rencontres AFT:  

 

 
Pour les prochaines rencontres  dans le Lot, Jean-Prosper Koyo a manifesté son intention de participer 

activement à celles-ci, tout en étant conscient que l’AFT ne peut pas financer son voyage ni son séjour. 
C’est sans doute la première fois qu’une telle démarche se fait . L’AFT a tout intérêt à encourager ce 

type de participations de forestiers étrangers à nos travaux, surtout si ceux-ci s’impliquent concrètement 
dans la vie de notre association. 

 
Claude Lebahy propose que l’AFT puisse aider au financement de la participation des frais de séjours 
ou de voyages sur le cout du séjour des rencontres (dans ce cas, seuls les participants aux rencontres 
participent financièrement) ou sur le budget de l’AFT (dans ce cas, tous les adhérents AFT participent 

financièrement) 
 

Discussions 

L’implication de forestiers principalement africains est primordiale pour l’association AFT et est à 
promouvoir fortement. 
Une prise en charge du voyage ne parait pas possible pour le budget de l’AFT, par contre une prise en 
charge de frais de séjour ou une contribution paraitraient  plus en conformité 
Sur un plan comptable, le bénéficiaire transmettra une fiche de frais forfaitaire sur la base du montant 
qui lui sera signifié conjointement par el Président et le Trésorier, pour versement par le Trésorier. 
Cette contribution devra être principalement alimentée par les dons reçus par l’AFT : une 
communication devra alors être faite en ce sens par l’AFT lors des appels à cotisation (et dons) 

 

 Décision du CA : 

• L’AFT acte le principe d’une contribution (dont le montant pourrait être de 400 à 500 € chaque 
année, à fixer suivant notre situation comptable annuelle) qui sera versé à un forestier étranger qui 
viendrait en France à l’occasion de nos rencontres 

• Sur un plan comptable, une fiche de frais à hauteur du montant défini annuellement par l’AFT devra 
être adressée à l’AFT, à moins que l’AFT ne prenne en charge les frais d’hébergement lors des 
rencontres. 

• Pour alimenter ce type de contribution, il sera précisé par l’AFT dans ses appels à cotisation que les 
dons pourront contribuer à faciliter la venue de forestiers étrangers à participer activement à nos 
rencontres et travaux  
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7 – Publication de l’ouvrage de J Guillard sur les forêts tropicales sèches :  
 

 

Suite aux échanges entre JP Lanly et AgroParisTech, l’AFT a décidé par une décision du dernier CA de 
contribuer techniquement et financièrement à l’édition du Tome 3 (chapitre « Dans les savanes et le 
sahel, reboisements et exotiques », de Joanny Guillard. 
Jean-Paul Lanly et Bernard Mallet sont allés à l’Agro Paris Tech de Nancy pour analyser et récupérer les 
manuscrits et textes déjà dactylographiées de Joanny Guillard et examiner plus en détail les possibilités 
éditoriales.  
Denis Groene, membre de l’AFT,  est en train de retranscrire par un outil audio les manuscrits en format 
texte. 
Yves Nouvellet a donné son accord pour leurs misse en pages 
L’éditeur ciblé est l’Harmattan. 
 
 
Discussions : 
Une fois les textes entièrement dactylographiés, l’AFT les récupère pour leur mise en page une 
nouvelle fois confirmée par Yves Nouvellet. 
L’importance des textes (250 pages a minima) justifiera peut-être une édition en 2 volumes : 
description et gestion  des forêts sèches naturelles et afforestation (plantation) de ces régions 
africaines sèches 
Prendre en compte la date des textes récupérés (entre 1860 et 1960) pour s’affranchir du contexte 
colonial de l’époque qui pourrait être sous-jacents 
Yves Nouvellet conseille d’illustrer ces textes de photos pour « égayer » et alléger ces textes. Cela 
suppose une recherche de photos ( ADAC, CIRAD, BFT, autres) 

 
 

 Décision du CA : 

• Jean-Paul Lanly récupère les textes une fois tous dactylographiés et relus/corrigés auprès de Denis 
Groene (a priori début juin) pour les transmettre à Yves Nouvellet 

• Mise en page par Yves Nouvellet pour décision d’un ou 2 ouvrages. 

• Recherche de photos d’illustration pilotée par Bernard Mallet 
 

 

 
 

8 – Réflexion sur la stratégie et les supports de communication.   
 

Par mail du 10/04/2024, Bernard Mallet a diffusé un état des supports de communication en vue de 
définir une stratégie de communication de l’AFT (texte également en annexe du présent PV de ce CA) 

 
Discussions : 
La création du site Web AFT devra traduire cette stratégie de communication et vice-versa, nos 
supports devront évoluer en fonction de ce site web et des Newsletters prévus : les deux projets sont 
interdépendants. 
Ouvrages à faire valoir sur le site : 
Sont déjà prévus de présenter les ouvrages de J Guillard et les VTF 1 et 2. Doit-on également mettre 
l’intégralité de ces ouvrages en ligne (question des droits d’édition, possibilité technique du site web) 
Intérêt mentionné par Alain Bertrand de faire valoir des ouvrages de portée technique majeure cas de 
l’ouvrage sur la foresterie à Madagascar à paraitre prochainement) 
D’autres ouvrages non portés par l’AFT méritent d’être valorisés par l’AFT sur son site web pour les 
ONG, associations qui souhaiteraient trouver sur notre site des docs référents dans leurs domaines : 
liste à identifier 
Communications AFT : 
Celles déjà faites seront sur le site web AFT : à poursuivre 
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Les Feuilles du Flamboyant : 
Alain Bertrand rappelle la vocation historique du Flamboyant, et leurs impacts très positif auprès des 
forestiers de terrain isolés. Une poursuite de ces feuilles du Flamboyant, avec la possibilité de fiches 
techniques (« comment produire des plants de karité en pépinière.. ») reste important à ses yeux. 
Informations forestières : 
Celles-ci produites par Jean-Paul Lanly seront accessibles sur le site. A l’avenir, une partie de ces infos 
pourrait alimenter le contenu de newsletters 
La question des Newsletters, leurs constructions et leurs interactions avec le contenu du site web, 
leurs archivages ou non, sont à approfondir avant de prendre une décision de ce type 
Bulletins AFT: 
Claude Lebahy rappelle qu’il est prévu qu’ils soient mis en ligne et accessibles par tous sur le site web.  
Il propose du coup de les dissocier des PV des AG et du CA. 
Webinaires 
Bernard Mallet rappelle que ce type de communication est en plein essor et remplace 
avantageusement (en terme matériel et financier) les conférences. Sûrement à développer 
notamment compte tenu de l’éclatement de nos adhérents français et étrangers. 
Autres : 
Claude Lebahy trouve que le site web tel que prévu aujourd’hui ne présente pas le sujet même de notre 
association et propose de faire apparaitre dans l’architecture du site des docs référents sur la situation 
des forêts dans le monde à partir d’un article déjà établi dans les feuilles du Flamboyant n° 7 de 2020 
(sans doute à actualiser) et d’un article de Alain Karsenty sur leurs enjeux. 
  

 

 Décision du CA : 

• Un GT de travail est formé à partir de celui déjà mis en place pour le site web auquel d’autres 
volontaires peuvent s’associer  

• Claude Lebahy proposera au GT des textes et docs sur la présentation des forêts tropicales à afficher 
dans le site web 

• Claude Lebahy rediffuse aux membres du CA une nouvelle version de l’architecture du site web pour 
prendre en compte es 

 
 
 

10 - Autres points : 
 
Pas de points divers compte tenu des conditions d’accueil sur Zoom limitées en temps 
 
D’ici là , à prévoir : 
- Une réunion le 30 avril à entre 10 heures et 12 heures pour le GT Site Web et supports de 

Communication pour définir un cahier des charges pour avoir des devis et pour contractualiser une 
offre de prestataire 

 
  

Claude Lebahy 
Secrétaire 

Bernard Mallet 
Président 
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Annexes 
 
 
 Réunion du CA de l’AFT / 11 avril 2024 / Bernard Mallet  
 
Stratégie de communication de l’AFT : un gros travail déjà réalisé (cf. ci-dessous), mais l’arrivée du 
site web AFT (et d’une newsletter ?) nous pousse (i) à repenser nos outils et modalités de 
communication, (ii) à répartir le travail (iii) à réfléchir nos « cibles » de diffusion (iV) à préciser notre 
« valeur ajoutée » et identité par rapport aux autres médias et organismes.  
Bref rappel  
- Les ouvrages (déjà publiés les livres de Joanny Guillard, Au service des forêts tropicales s/c 
AgroParisTech; les 3 ouvrages VTFT chez l’Harmattan); un ouvrage de Joanny Guillard sur Zones 
sèches et plantations en cours de préparation s/c AFT  
o -> des idées pour la suite ? (ouvrages de mémoire, et/ou ouvrages thématiques, cf histoire de la 

foresterie en RCI, ou au Congo, ou en régions sèches,… ?)  
- Les communications (cf. plaidoyer, congrès forestier mai 2022, congrès agroforestier juillet 2022, cf 
docs CSTF, …)  
o -> des idées pour la suite ? : Iufro (mais congres été 2024), FAO, BFT, ATIBT, …. ? 40 ans du Cirad, 

…  
- Les Feuilles du Flamboyant (huit numéros des FF, dernier N° 8 sur les plantations forestières, en 
théorie coédition avec silva)  
o -> des idées pour la suite ? : poursuite sur les mêmes bases (avec quelle valeur ajoutée par rapport 

à tout ce qui existe ?), ou intégration d’articles sur le site web AFT, et/ou intégration dans une 
newsletter AFT ? intérêt de garder des documents « publiables » sous forme papier ( ?)  
- Le bulletin de l’AFT : un numéro annuel (intégrant les rapports d’AG et de CA, le CR des rencontres, 
des infos sur les membres, …)  
o -> l’intégrer dans la page interne des membres AFT du site web, et du coup possibilité de 

l’alimenter en discontinu ?  

o -> renforcer la dimension « amicale » et infos partagées entre membres ?  

- Les « informations forestières » (4 par an s/c JP Lanly, +/- 250 à 300 analyses / document, très gros 
travail de grande qualité, à valoriser)  
o -> intégration (au fil de l’eau ?) dans le site web AFT (avec moteur de recherche par mots clefs ?) 

en différenciant si besoin ce qui est d’accès open (pour tous) et ce qui serait d’accès restreint (pour 
les membres, cf. docs via des abonnements)  

o -> infos envoyées régulièrement par JPL (cf sites Forestopic, ATIBT, News cirad et Cifor, …), à 

poursuivre ou/et via le site web ?  
- De nouvelles possibilités  
o Newsletter (une /mois, tous les deux ou trois mois ?) ce qui suppose un travail d’actualisation 

(éditorial, analyses, infos forestières, …) et des modalités de diffusion à préciser  

o Webinaires (cf webinaire ISTF sur Bois énergie le 19 avril), plus facile et beaucoup moins onéreux à 

organiser que des conférences en « présentiel », mais demandant une certaine technicité 
d’organisation (pouvant être couplés avec les Feuilles du Flamboyant ? ou coorganisées avec des 
partenaires) et des thématiques d’intérêt  
 
➔ Proposition de mettre en place un petit « groupe de travail AFT» pour avancer et affiner les 
propositions/possibilités en lien avec nos ressources (financières, mais surtout humaines …)  
 

 

 


